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Vereinsangelegenheiten. 

Versammlung am 12. Mai 1865.

I. Verlesung des Sitzungsprotokolls vom 21. April 1. J.
II. F ü r die Vereinsbibliothek waren neuerdings eingegangen:

1 . Jos. Löschner, die Mineralquellen von Königswart, vom physi
kalisch-chemischen und medicinisch-therapeutischen Standpunkte geschildert. 
Prag 1865 (von Hrn. Prof. Josef Lerch.)

2. Jahresbericht der Gesellschaft für Natur- und Heilkunde in 
Dresden. J. 1863 — 1864.

3. Berliner entomologische Zeitschrift. Berlin. Jahrg. 1865. I.
4. XIV. Jahresbericht der naturforsch. Gesellschaft zu Hannover

1863— 1864.
5. Vereinigte Frauendorfer Blätter. 1860. Nro. 11— 14.
6. Ritter v. Zepharovich. Ueber Bournonit, Malachit und Korynit

u. s. w. Wien 1865. (Sep.-Abdruck.)
IH. H err Ferd. L ippich  demonstrirte einen neuen, von ihm construirten 

Apparat, mittelst welchem sich die Zunahme der, in gleichen Zeiten zurück
gelegten, Wege eines völlig frei fallenden Körpers autographisch darstellt.

IV. H err Willi. Gintl zeigte einige neue Apparate für Photographie 
vor, u. z. 1. einen Apparat zur Aufnahme von Photographien auf freiem 
Felde, bei dessen Anwendung das Mitführen des Dunkelzeltes wegfällt;
2 die neuen Magnesium-Lampen, mit deren Hilfe einige Beleuchtungsver
suche ausgeführt wurden.

V. Der H err Vorsitzende, Prof. Dr. Pierre sprach sein Bedauern
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über den Abgang des derzeitigen Vicepräses des Vereins Prof. Dr. Czermah 
(nach Jena) aus, worauf von der Versammlung einstimmig beschlossen 
wurde, demselben für seine Thätigkeit im Vereine eine Dankadresse aus
zustellen.

VI. Man schritt hierauf zur Neuwahl des Vicepräses, welche mit emi
nenter Majorität auf Herrn Prof. Dr. Victor R. v. Zepharovich fiel.

üeber Veronica agrcstis L. und verwandle Arten.

Von Dr. Lad. Celakovsky in Prag.

Die Abtheilung Omphalospora Besser. (Cochlidiospermum Rchb.) der 
Gattung Veronica umfasst in der Gruppe „Agrestes Bentham14 bekanntlich 
nach einigen Botanikern, wie Fries und Koch, vier, nach Bentham und 
Ändern aber nur zwei mitteleuropäische Arten. Die ersteren vier hat zuerst 
Fries als V. polita, opaca, agrestis und Buxbaumii unterschieden, während 
Bentham neben der die ersteren drei begreifenden V. agrestis nur noch V. 
Buxbaumii bestehen lässt.

Die älteren böhmischen Floristen kennen selbstverständlich nur eine 
V. agrestis und höchstens noch V. Buxbaumii. Tausch sammelte unter dem 
Namen 0 . agrestis nur V. polita (Exs. herb, bohem. n. 1239). K n a f hat 
in der Regensburger „F lora“ 1846 p. 305 die Unterschiede der oben ge
nannten vier Arten in vorzüglicher, eines genauen Beobachters würdiger 
Weise auseinandergesetzt, die V. opaca aber V. Frieseana genannt, da er 
jene, auf einige Ungenauigkeiten der Diagnosen bei Koch und Reichenbach 
Gewicht legend, für eine andere Art hielt, Opiz zählt im Sezuam zwar V. 
agrestis, opaca, Frieseana, Buxbaumii auf (eine A rt also zweimal, die V. 
polita gar nicht), er verstand aber unter agrestis zumeist nur unsere ge
meinste V. polita.

Ich hatte erst vor zwei Jahren Gelegenheit alle genannten Formen 
auf einer Localität bei Komotau in Böhmen beisammenwachsend zu unter
suchen. Es wuchs dort V. agrestis Fries auf einem frisch geackerten Kar
toffelfelde mit V. polita vergesellschaftet, V. opaca aber unweit davon auf 
einem Brachfelde zwischen Gras und verschiedenen Brachpflanzen in Ge
meinschaft mit V. polita und Buxbaumii. Später konnte ich einzelne dieser 
Formen auch an anderen Standorten beobachten und fand stets die früheren 
Wahrnehmungen bestätigt. Ich glaube durch eine vergleichende Darstellung
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